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Forskrift om sjølaksefiske endelig vedtatt 
6. mai 2008 kom endelig Regjeringens beslutning om regulering av sjølaksefiske for 
2008. Med unntak for Finnmark, hvor reguleringene justeres av hensyn til synspunkter 
fra Sametinget, fastsettes sjølaksfisket i tråd med Direktoratet for naturforvaltnings 
tilrådning:  
 
Region Fisketid i ordinær fiskesesong 2008 
Østfold – Vest Agder 
Østlandet 
Agderkysten 

 
15.06 – 20.07 
15.06 – 20.07 

Rogaland 
Jæren 
Indre Rogaland 
Kysten av Rogaland 

 
01.07 – 04.08 
15.07 – 04.08 
15.07 – 04.08 

Hordaland 
Kysten av Hordaland 
Indre Hordaland 

 
Åpnes ikke 
Åpnes ikke 

Sogn og Fjordane 
Kysten av Sogn og Fjordane 
Sognefjorden 
Indre del av Fjordane 
Eidsfjorden og Dalsfjorden 

 
15.07 – 04.08 
Åpnes ikke 
20.07 – 04.08 
08.07 – 04.08 

Møre og Romsdal 
Fjordene i Møre og Romsdal 
Kysten av Møre og Romsdal 

 
01.07 – 04-08 
10.07 – 04.08 

Sør-/Nord-Trøndelag 
Kysten av Trøndelag 
Trondheimsfjorden 
Namsenfjorden 

 
07.07 – 04.08 
20.06 – 04.08 
15.06 – 04.08 

Nordland 
Generell fisketid 
Vefsnfjorden 

 
15.07 – 04.08 
01.06 – 04.08 

Troms 
Kysten av Troms 
Fjordstrøk i Troms 

 
10.07 – 04.08 
15.07 – 04.08 Tre dagers ukentlig fisketid 

Finnmark 
Kilenot 
Kilenot 
Krokgarn 

 
01.06 – 15.06 Tre dagers ukentlig fisketid 
15.06 – 04.08 Fire dagers ukentlig fisketid 
01.06 – 15.07 Tre dagers ukentlig fisketid 

 
 

Postadresse: Postboks 9354 Grønland 
  N-0135 Oslo 
Kontoradresse: Schweigaardsgate 34 C, Oslo 
Telefon: 2205 4553/ 9285 8495 
Telefax: 2217 1787 
E-post:  post@lakseelver.no 
Org nr:  971281693 
Bankgiro: 8101 05 37886 
Internett:  www.lakseelver.no 



 

 
                                SIDE 2 

Norske Lakseelver er glad for at forskriften for sjølaksefiske endelig er kommet, men 
slår fast at dette på langt nær er nok for å sikre en bærekraftig høsting av 
villaksstammene. I over 70 elver åpnes det ikke for laksefiske på grunn av at 
bestandene er så svake at de ikke produserer et overskudd som det kan høstes av. 
Disse laksestammene blir likevel beskattet i sjøen med kilenot og krokgarn.  
 
Regjeringen har videre besluttet å innføre en konsesjonsordning for sjølaksefiske som 
skal tre i kraft fra og med sesongen 2009. Direktoratet for naturforvaltning har fått i 
oppdrag å utrede konsesjonsordningen, som skal prioritere de som har sjølaksefiske 
som viktig del av næringsgrunnlaget eller hvor sjølaksefiske er viktig for samisk kultur. 
Norske Lakseelvers årsmøte i Stavanger vedtok enstemmig følgende uttalelse om 
sjølaksefiske: 
 
”Norge er det eneste av landene rundt den nordlige Atlanteren som fortsatt har et 
omfattende sjølaksefiske. Norske Lakseelver støtter forslaget om å utrede en 
konsesjonsordning for sjølaksefiske i Norge, som ledd i en reduksjon av dette fisket. Alt 
fiske på blandete laksebestander i sjø må opphøre.” 
 
Gjenutsetting av fisk er fortsatt tillatt 
Kvotereglene som er fastsatt i de fylkesvise fiskeforskriftene har blitt praktisert slik at en 
sportsfisker kan fortsette å fiske dersom han eller hun setter fisken skånsomt tilbake, 
og på den måten ikke fyller kvoten. Dersom fiskeren beholder fisken og kvoten blir fylt, 
må imidlertid fiskeren gå på land fram til neste mulighet. I forbindelse med oppstart av 
fiskesesongen (15. mai i de tidligste elvene), gikk Mattilsynet i Namdalen ut og hevdet 
at gjenutsetting av fisk var i strid med dyrevernloven og ikke tillatt i Norge. Dette gikk 
spesielt på forståelsen av hvordan kvotereglene skal praktiseres. Mattilsynet påsto at 
det var forbudt for en sportsfisker å sette tilbake fisk som er over minstemålet og som 
sportsfiskeren hadde lov til å beholde. Dette ville bety at en sportsfisker som får laks før 
frokost, ikke kan sette laksen tilbake i elva, men må være på land fram til neste 
fiskedøgn. Dette ville redusert attraktiviteten og opplevelsesverdien for svært mange 
sportsfiskere og gjøre det uinteressant for utenlandske sportsfiskere å reise til Norge 
på laksefiske.  
 
Mattilsynets tolking av regelverket ville bety at man innfører et avlivingspåbud for 
sportsfiske i Norge. Det vil si at sportsfiskere blir påbudt å sette tilbake fisk under 
minstemålet og de blir påbudt å avlive fisk over minstemålet. Slike regler har vi 
aldri hatt i Norge før. Norske Lakseelver tok derfor saken opp med Fiskeri og 
Kystdepartementet som er øverste myndighet for dyrehelse hos fisk og ba om 
en avklaring. Fredag 23. mai kom svaret som bekrefter at det ikke er noe forbud 
mot å sette tilbake fisk i Norge. Vi siterer følgende fra brevet: 
 
”Det er ikke nedfelt noe eksplisitt forbud mot gjenutsetting av fisk verken i 
dyrevernloven eller forskrifter fastsatt med hjemmel i denne. Fiskeri- og 
kystdepartementet som ansvarlig departement for fiskevelferd, besluttet i 
samråd med Miljøverndepartementet at gjenutsetting av fisk ikke skulle benyttes 
som offentlig reguleringstiltak for 2008. Heller ikke dette vedtaket innfører i seg 
selv noe forbud mot ”fang og slipp”. 
 
Norske Lakseelver er fornøyd med svaret og er nå i ferd med å lage felles veilednings-
materiell om gjenutsetting av fisk sammen med Mattilsynet. Norske Lakseelvers 
årsmøte i Stavanger vedtok enstemmig følgende uttalelse om gjenutsetting:  
 
• Norske Lakseelver skal arbeide mot et forbud mot gjenutsetting av fisk. Det må 

være opp til hver enkelt sportsfisker om han eller hun vil sette tilbake fisk når dette 
skjer på en skånsom måte og innenfor rammen av elveeierlagets fiskeregler. 

• Det er svært viktig for den lokale verdiskapingen at lengden på fiskesesongen i 
størst mulig grad beholdes. Når det ut fra fiskestammens størrelse er nødvendig å 
redusere fangstuttaket, anbefaler Norske Lakseelver bruk av kvoter og rettet fiske. 

• Elveeierlag skal kunne innføre egne fiskeregler som pålegger fiskerne å sette 
tilbake definerte kategorier fisk, eller oppfordre sportsfiskerne generelt til å sette 
tilbake fisk. 

• Fisk som gjenutsettes under sportsfiske i laksevassdrag skal rapporteres i 
fangststatistikken. 
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Årsmøte i Norske Lakseelver i Stavanger lørdag 29. – søndag 30. mars  
Norske Lakseelver arrangerte sitt åttende årsmøte på Victoria Hotell i Stavanger 29. - 
30. mars 2008. På fagkonferansen deltok til sammen 50 personer. Totalt var 26 
elveeierlag/ fiskerettshavere representert på årsmøtet. Årsmøtet vedtok følgende 
resolusjon: 
 
Norge en sinke i den internasjonale villakskonvensjonen NASCO 
Norge er en sinke i den internasjonale villakskonven NASCO - North Atlantic Salmon 
Conservation Organization. Årsmøtet i Norske lakseelver er svært bekymret over 
situasjonen for de norske villaksstammene. Det er årsmøtets inntrykk at den norske 
stat ikke tar sitt internasjonale ansvar for den nordatlantiske villaksen på alvor. 
 
Den norske stat vegrer seg fortsatt mot å ta et grundig og seriøst oppgjør med 
oppdrettsnæringen. Næringen får fortsatt ekspandere betydelig i fjordbassengene med 
lakselus, rømminger og en omfattende forurensning av næringssalter som resultat. 
Staten åpner også for å introdusere nye oppdrettsarter, selv i de vedtatte vernende 
nasjonale laksefjordene. Utvikling av resistens mot lusemedisin ved et oppdrettsanlegg 
i Trøndelag er et kraftig varsku om at næringen ikke driver bærekraftig. 
 
Norske lakseelver registrerer at staten ikke tar sitt selvfølgelige ansvar for å bekjempe 
lakseparasitten Gyro. Stortinget bevilger langt fra nok penger til å følge opp vedtatte 
handlingsplaner, slik at fadesen med innføringen av parasitten kan rettes opp. 
Innsatsen så langt er helt utilstrekkelig.  
 
I andre sammenhenger prøver Norge å ligge i front for å oppfylle sine internasjonale 
forpliktelser. I den internasjonale villakskonvensjonen NASCO derimot, er Norge en 
sinke. Eksportinntektene fra oppdrettsnæringen gjør at norske myndigheter velger å se 
bort fra bærekraftige forvaltningsprinsipper i fjordsystemene. Norge er også det eneste 
landet i NASCO som har et sjølaksefiske på blandende bestander. Slik kan det ikke 
fortsette! Årsmøtet krever en helt annen og offensiv politikk slik at villaksens framtid 
sikres. 
 
 
Villaksens dag avlyses 
Norske Lakseelver har med beklagelse besluttet å avlyse arrangementet ”Villaksens 
dag” lørdag 21. juni 2008. Begrunnelsen for dette er stort arbeidspress denne våren 
med reguleringene i sjølaksefiske, spørsmål omkring gjenutsetting av fisk, revisjon av 
lakseloven, m.m. Norske Lakseelver legger opp til å gjennomføre arrangementet i 
2009. Forberedelsen vil starte høsten 2008.  
 
 
Plakat – Den fantastiske laksen 
Norske Lakseelver har laget plakat om den fantastiske laksen. Formatet er på hele  
100 x 70 cm og gir en fyldig beskrivelse av villaksens livssyklus og særegenheter. Vi 
har sendt ett eksemplar gratis til alle medlemmer. Plakaten selges for kun kr 250,- 
inklusiv mva, pakking i papprør og forsendelse. Send en e-post med navn, adresse og 
postnummer til post@lakseelver.no, eller send postkort til: Norske Lakseelver, 
postboks 9354 Grønland, 0135 Oslo. 
 
 
Nedgang i rømmingstall gir ikke nedgang i andelen oppdrettslaks i elvene  
Til tross for at rømmingsstatistikken fra 2007 viser en halvering i forhold til tidligere år, 
holder andelen rømt oppdrettslaks i elvene seg på samme nivå som tidligere år. Dette 
går fram i et notat av 9. mai fra Norsk institutt for naturforskning (NINA) til 
Fiskeridirektoratet. NINA har analysert totalt 1668 skjellprøver fra 26 elver i 2007. Det 
uveide gjennomsnittlige innslaget av rømt oppdrettslaks i disse 26 elvene var 13 - 14 
%. Dette er på samme nivå som i årene siden 2000. Årsaken til at nedgangen i 
rømmingstallene ikke gir tilsvarende nedgang i elvene, er at rømming av smolt ikke 
meldes inn i statistikken. Rådgivende Biologer AS har utarbeidet en oversikt for 
Fiskeridirektoratet og Økokrim som viser at mellom 1,2 og 3,6 millioner smolt forsvinner 
hvert år. Fiskeridirektoratet har satt i verk tiltak for å redusere antallet rømt laks. Nå 
skal også reglene innskjerpes til også å gjelde for dem som produserer og 
transporterer smolt. 

Torill Dalene Gjedrem fra 
Bjerkreim, region Sørvestlandet, 
ble valgt inn i styret.  
 



 

 
                                SIDE 4 

Gyrobekjempelse – Ny handlingsplan 
Direktoratet for naturforvaltning jobber nå med den femte handlingsplanen mot 
lakseparasitten Gyro som skal oversendes Miljøverndepartementet til sommeren. En 
egen ekspertgruppe skal på bakgrunn av kunnskap og erfaringer ved bruk av 
fiskesperrer, rotenonbehandlinger og aluminiumsbehandlinger beskrive hvilke 
muligheter og begrensninger som finnes for å fjerne parasitten. Norske Lakseelver er 
invitert til å delta på et drøftingsmøte om den nye handlingsplanen 20. juni. Uansett er 
valg av behandlingsmetode et kostnadsspørsmål. En rapport som Veterinærinstituttet 
har laget for Direktoratet viser at det vil koste rundt 150 millioner kroner å behandle 
Vefsna med aluminium, mens rotenonbehandling kun vil koste vel 50 millioner. Det ble i 
vår gjennomført aluminiumsbehandling i Lærdalselva og det planlegges å gjennomføre 
en ny behandling av vassdragene i Steinkjer til høsten. Bygging av fiskesperre i Driva 
vil heller ikke i år bli realisert, men planprosessen er kommet i gang. 
 
 
Revisjon av Lov om laksefisk- og innlandsfisk 
Det er nå 16 år siden lov om laksefisk og innlandsfisk ble vedtatt av Stortinget 15. mai 
1992. Norske Lakseelver har avgitt høringsuttalelse til Miljøverndepartementets forslag 
til revisjon av loven. De viktigste punktene i høringsuttalelsen er: 
 

• NL støtter forslaget om at det blir obligatorisk for fiskerettshavere å gå sammen 
om felles forvaltning i vassdrag med selvreproduserende bestander av 
anadrome laksefisk. Dette er en viktig forutsetning for å styrke den lokale 
forvaltningen. 

• NL går imot at det skal stilles krav om at fiske skal forvaltes til fordel for 
allmennheten når det brukes offentlige midler på tiltak i vassdrag. 

• NL støtter forslaget om å forby bruk av fisk som agn og transport av levende 
fisk i og ved vassdrag. Dette vil bidra til å hindre spredning av fiskearter. 

• NL foreslår å flytte ansvaret for lakse- og innlandsfiskeloven tilbake til 
Landbruks- og Matdepartementet. Ved overgang til lokal, driftsplanbasert 
forvaltning har rettighetshaverne fått et større ansvar for å finansiere og 
gjennomføre forvaltningsoppgaver. Dette innebærer at forholdet til lokal 
verdiskaping og kultivering er blitt viktigere. Virkemidlene for å oppnå dette 
ligger i Landbruks- og Matdepartementet. 

 
Høringssvaret ligger på http://lakseelver.no/Nyheter/2008/mars/Horing.htm 
 
Norsk Laksefestival 20. juni i Surnadal 
Norsk Laksefestival arrangerer fagkonferanse fredag 20. juni i Surnadal Kulturhus. 
Tema for konferansen er; Bærekraftig laksefiske - Naturen i balanse. 
Les mer på nettsiden: http://www.norsklaksefestival.no/ 
 
 
God start på fiskesesongen 
De foreløpige meldingene som er kommet siden starten av laksefisket tyder på at det 
er brukbart med storlaks. Det ser også ut til at storlaksen er i godt hold. Det er allerede 
fanget flere lakser over 20. kilo og det er merket en laks i kilenot utenfor Namsen som 
er anslått til å være rundt 25 kg. 
 
I følge Direktoratet for naturforvaltnings ekspertgruppe, kan Sør- og Midt-Norge trolig 
vente seg et middels innsig av storlaks, mens Nord-Norge kan forvente noe over 
middels innsig. Ekspertgruppen antar at det blir lite mellomlaks i elvene i hele landet i 
år. Dette skyldes det svake innsiget av smålaks i 2007. Ekspertgruppen har imidlertid 
ikke laget noen prognoser for årets innsig av smålaks. Vi vet det var store mengder 
lakselus langs deler av kysten under smoltutvandringen i 2007, noe som fører til økt 
dødelighet. Dersom smolten har hatt godt tilgang på næringsdyr, er det likevel grunn til 
å håpe at mange har overlevd og kommer tilbake til sine respektive elver i sommer. 
Svaret på dette vil vi få rundt St. hans, når hovedinnsiget av smålaksen kommer. 
 
Norske Lakseelver ønsker alle våre medlemmer god sommer og et godt laksefiske! 
 
Følg med på hva som skjer på; www.lakseelver.no 
 

Sportsfiskeres spredning av 
sandkryper til Numedals-
lågen har redusert 
produksjonen av laks. 


